

70余年后首次全线贯通



本报讯 (记者 王保强)1月20日10时,西安护城河火车站段综合治理项目全面完工并正式通水,这意味着西安护城河水系70余年来首次全线贯通。

据了解,该项目位于西安市新城区火车站南广场(尚勤门—尚德门),是西安护城河及环城公园(西门—北门—东门)综合改造工程(二期)的火车站段,也是西安城市更新重点项目以及地下管网更新改造中排水防涝补短板项目。项目涵盖859米护城河改造和火车站南广场5.01万平方米环境整治提升,旨在解决护城河暗涵破损、

淤泥沉积、汛期易溢流以及城市风貌老旧等问题。

西安护城河是位于西安明城墙外侧的环形人工河,始凿于唐天祐元年(904年)。1952年,受西安火车站扩建和当时施工条件限制,该河段被改为暗涵,地上水系出现断点。西安护城河环线周长14.6公里。自2004年起,西安已分4次对护城河及环城公园进行综合改造。2004年—2017年完成3次综合提升改造,2018年启动的总长8.4公里的综合改造工程分两期建设。一期工程于2021年完工,完成7.5公里改造,仅剩火车站段

859米未实施。

2025年1月,西安护城河火车站段项目正式启动建设。西安水务集团水务投资公司顺利完成暗涵清淤、混凝土浇筑、管道改造、7号坝改造、井室工程及河道开挖拆除等核心工程。截至目前,古法箍城、景观河道铺装已完成,绿化配套设施建设加快推进。

通水现场,专程赶来见证的市民程先生夫妇激动不已。程先生说:“护城河水系的打通,对火车站形象提升至关重要,有水就有活力,有水就显得灵动。我有幸见证西安护城河全面贯通,倍感骄傲。”

西安年夜饭 预订火

本报讯(记者 王嘉)距离马年除夕越来越近,西安年夜饭市场已率先升温,预订火热。记者走访发现,今年市场延续“预订早、升温快”的态势,各大餐饮企业围绕“安全、放心、优质、红火”主题,推出分时段就餐、健康升级等多元服务,让市民的团圆饭“打开方式”愈发丰富,满含年味与新意。

“抱歉,除夕当晚的包间已全部订满,大厅还有少量席位。”1月20日,市民李女士连续咨询三家饭店后,均得到类似回复。苏福记渔村高新店工作人员介绍,不少熟客早在2025年10月就锁定了今年席位,目前包间已全部订满,仅大厅剩余少量散座。秦都传奇voco酒店中餐厅的工作人员表示,春节家庭聚餐需求集中,很多消费者提前两个月就下单预订了好位置。

这样的“抢订”场景在西安餐饮市场随处可见。为提升服务效率、满足不同群体需求,多家餐饮企业创新推行“分时段就餐”模式。除夕当天用餐时间被划分为中午时段、晚间时段等多个档位,有效提高餐位利用率。“有的家庭习惯早吃团圆饭,晚上七八点就能离席回家守岁;年轻人更偏爱晚间氛围,愿意慢慢享受团圆时光。”一位酒店工作人员介绍,分时段安排避免了集中用餐的拥挤与等待。

与往年统一的“标准年夜饭”不同,今年西安年夜饭市场更显灵活多元。不少餐馆摒弃固定菜单,推出“按需定制”服务,消费者可根据口味偏好、饮食禁忌调整菜品,满足个性化需求。用餐规模也打破“10人一桌”的传统限制,从4—6人小家庭套餐到十几人的大型聚餐宴席全覆盖,既适配小型家庭的温馨团聚,又能满足亲友结伴的热闹氛围,部分商家还同步上线线上套餐预订渠道,进一步提升消费便利性。

菜品层面,“健康升级”成为今年年夜饭的核心亮点。消费者在看重宴席吉祥寓意的同时,对食材品质与烹饪方式提出了更高要求,从“吃得饱”向“吃得好”“吃得健康”转变。记者了解到,各大餐厅纷纷优选新鲜本味食材,减少油炸、重盐重辣等烹饪环节,增加清蒸、清炒、炖煮类菜品占比,主食也多选用杂粮、粗粮,兼顾营养与口感。

扶起我的好心人,你们在哪?

摔倒后被两位好心人扶起 老人想当面说声“谢谢”

■文/图 本报记者 李佳

扶起老人后,其中一位女士细心询问他有没有摔伤、要不要联系家人,另一位还细心地告诉他,杯子摔碎了。得知他家就住在附近小区,两人搀着他把他送到小区门房,还叮嘱他坐着歇一会儿,观察一下,看要不要去医院。“我还折返出来,想找到她们,谢谢她们,但是没有找到。”韩象巨说,由于当时摔懵了,他坐下后看了一眼手机,想看看时间。再抬头,两位女士已经离开了。

回家后,老人想来想去睡不着。“我摔倒后,她们连犹豫都没有,不仅扶我起来,还细心告诉我观察一下,要是不舒服就去医院,这份心意太可贵了。”为了表达感谢,老人去银行取了1000元现金,计划找到两位好心人后,各送500元作为谢礼。

“她们助人的精神,比什么都宝贵。她们敢扶,我就应该感谢她们。”韩象巨说。

接连几天,寻找好心人的事成了老人生活的重心。他每天都会到事发的家属院门口和安东街附近打听,向邻居、商

户描述事发经过和两位女士的大致情况,可始终没有任何线索。后来他想通过“小秦帮忙”找人。有邻居劝他:“你记不清太多细节,大概率找不到,算了吧。”但老人态度十分坚决:“事情不大,但精神可嘉!就算希望渺茫,我也要试试,不能让这份善意悄悄溜走。”

为了扩大寻找范围,韩象巨特意赶到了报社。他说:“我是一名地质工作者,工作40多年,去过很多城市,我坚持真诚待人,这次亲身感受到陌生人的善意,觉得应该弘扬这份正能量,让它广为传颂。”

目前,老人能提供的线索十分有限:1月14日13时左右,两位穿白色羽绒服的女士,热心助人不留名。如果您认识这两位好心女士,或是当天在现场目睹了这暖心一幕,欢迎拨打本报热线965369与我们联系。让我们一起接力,帮老人完成心愿,也让这份善意在冬日里持续传递,为这座城市增添更多温暖与力量。



韩象巨讲述事情经过。

“我清楚地记得,是两位女士。她们毫不犹豫扶起倒地的我,我必须当面致谢。”1月20日下午,家住西安市碑林区的70岁老人韩象巨,不顾天冷专门找到三秦都市报“小秦帮忙”栏目,希望记者能帮他找到两位好心人。

据韩象巨回忆,1月14日13时左右,他下了公交车,从安东街北口往南走,眼看到小区门口了,谁料一脚踏空,直接摔倒在地。“当时摔得不轻,想爬起来却一点劲都使不上,心里又慌又怕。”就在他无助之际,两位女士快步上前。

“她们二话没说,一人先伸手搀扶我,没拉动,另一人也赶紧帮忙,她们一左一右小心翼翼地将我搀扶起来。”韩象巨说,印象中,两位女士都穿着白色羽绒服。

西安一饭店门头上的年夜饭预订广告
本报记者 马昭摄

